

*В диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного
университета им. М.В.Ломоносова*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалева Александра Васильевича на тему: «Трансформация механизмов государственной ценовой политики Российской Федерации в условиях цифровизации», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление

Актуальность исследования. Диссертационная работа Ковалева Александра Васильевича посвящена актуальным вопросам государственного регулирования цен и тарифов. Цены занимают важное место в рыночной экономике, а также в системе государственного регулирования (в частности, служат базой для расчета налогов, для определения таможенной стоимости и т.п.). Сложно переоценить значимость цен и процессов их формирования для экономики любого государства, бизнеса и человека, а также представить функционирование товарных рынков без цен на товары. В условиях санкционного режима необходимо принятие взвешенных норм и решений для обеспечения сбалансированного развития национальной экономики, в том числе за счет относительного равномерного изменения цен, без резких скачков и колебаний. Рост цен, особенно из-за применения разнообразных практик манипулирования ценами, требует государственного вмешательства. Необходимость решения проблемы трансформации механизмов государственной ценовой политики в условиях цифровизации, направленных на своевременное и оперативное предупреждение, выявление, устранение экономически необоснованных элементов цен, ставит перед наукой задачи поиска путей повышения результативности таких механизмов, в частности и комплексного совершенствования государственной ценовой политики в России в целом.

Структура диссертационной работы логична и соответствует кругу поставленных задач. Достижение цели направлено на решение важной социально-экономической задачи, связанной с разработкой отвечающих требованиям времени цифровых механизмов, повышающих уровень предупреждения, выявления, устранения экономически необоснованных структурных элементов цен. Поставленные автором задачи для достижения цели исследования достигнуты, полностью соответствуют теме.

Теоретико-методологическая, методическая и практическая значимость исследования. Исходя из содержания автореферата диссертации, автору удалось решить следующие научные задачи:

– на теоретико-методологическом уровне конструктивно использовать междисциплинарный и системный подходы, что позволило систематизировать проблемы, ограничения применения действующих базовых механизмов государственной ценовой политики и выделить релевантные, отвечающие требованиям времени, направления их трансформации в условиях цифровизации. Автор креативно применил методы систематизации, классификации, типологизации и обобщения. На

основе сравнительного анализа были выявлены системные проблемы цен и процессов их формирования, а также разнообразные зарубежные практики государственного регуляторного воздействия на цены. Для обоснования организационно-управленческих решений на государственном уровне Ковалев А.В. релевантно применил метод алгоритмизации действий, а также графический метод;

- на методическом уровне автором разработан ряд методических подходов и рекомендаций по комплексному совершенствованию механизмов государственной ценовой политики, определены методические основы внедрения цифровых технологий. Научный и практический интерес представляют методически разработки автора в части системы управления рисками в ценообразовании и цифровые алгоритмы мониторинга цен;

- на практическом уровне, полученные результаты исследования можно использовать при разработке национальных стратегий государственного регулирования экономики, формирования профильных государственных программ, планов, при внесении изменений в нормативно-правовую базу, определяющую порядок реализации механизмов государственной ценовой политики Российской Федерации.

Научные результаты исследования. Судя по автореферату, можно утверждать, что автору удалось дополнить положения государственной ценовой политики с учетом тенденций в сфере внедрения и применения цифровых технологий. В работе Ковалева Александра Васильевича в качестве научной новизны предложены концепция и модель единой цифровой системы мониторинга процессов ценообразования в экономике, определяющие подходы и направления к цифровой трансформации механизмов государственной ценовой политики для повышения их результативности.

Значимыми для науки и практики следует считать разработанные количественные и качественные параметры оценки результативности единой цифровой системы мониторинга процессов ценообразования в экономике сразу по трем основополагающим блокам функционирования такой системы (субъектный блок, информационный блок, инфраструктурный блок), которые одновременно ориентированы на достижение целей и решение задач как единой цифровой системы мониторинга процессов ценообразования в экономике, так и самих механизмов государственной ценовой политики.

Достоверность результатов исследования подтверждается 7 публикациями в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (экономические науки). Результаты и выводы исследования обсуждались и были представлены на международных и всероссийских научно-практических конференциях, семинарах и круглых столах.

В качестве замечания по автореферату можно отметить следующее: чем обусловлена необходимость уточнения понятий «государственная ценовая политика», «государственное регулирования цен в условиях цифровизации» и «манипулирование ценой» (стр. 10 автореферата)?

В целом, основные положения и выводы диссертации, представленные в автореферате, отвечают требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а Ковалев Александр Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Абрамов Руслан Агарунович,
доктор экономических наук, профессор,
Директор института экономики, управления
и права, профессор департамента экономики и управления
ГАОУ ВО города Москвы «Московский городской
педагогический университет»

Адрес: 119017, Новокузнецкая улица, д. 16, стр. 10
тел.: +7 (495) 951-71-44; E-mail: AbramovRA@mgpu.ru

100

19.03.2025

ПОДПИСЬ РУКИ *Р.Н. Шолохов*

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДР

В.Н. Шолохов